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آزمون برابري ريكاردوئي در ايران

عزت اله عباسيان
استاديار گروه اقتصاد دانشگاه بوعلي سينا همدان

راضيه نوري
كارشناس ارشد اقتصاد

چكيده14/7/1386:تاريخ تصويب11/7/1385:تاريخ دريافت

بـر  ،بدهي ايجاد شده براي دولت در اثر كاهش مالياتكه كند ميبيان،١برابري ريكاردوئي
چند فرض مهـم  بايدبراي برقراري برابري ريكاردوئي. ي نداردتأثيربر مصرف و تقاضاي كل 

، گانكننـد مصـرف توان به نامتناهي بودن افق زنـدگي  ميهاآنةدر نظر گرفته شوند كه از جمل
و هـا عدم اخلال مالياتي و عدم وجود نااطمينـاني نسـبت بـه ماليـات    ،ازار سرمايهكامل بودن ب

. اشاره كرد،ي آيندههادرامد
آن با تئوري كينزي ةخلاصه به تئوري برابري ريكاردوئي و مقايسطوربهابتدا ،در اين مقاله

 ـميپرداخته اعتبـار و يـا   ،٢راويل ـةشود و سپس با استفاده از آزمون تابع مصرف و روش معادل
،نتايج حاصل از محاسـبات . برابري ريكاردوئي در ايران بررسي خواهد شدةعدم اعتبار فرضي

و كسـري بودجـه در اثـر كـاهش     يسـت كه برابري ريكاردوئي در ايران برقرار ندهندنشان مي
.ري بخش خصوصي خواهد شدگذاسرمايهافزايش نرخ بهره و كاهش ، سبب ماليات

 JEL :H30, H60, E21, E62طبقه بندي 

.VARروش ، اويلرةروش معادل، تابع مصرف، ابري ريكاردوئيبر:واژهكليد 

مقدمه-1
بارةجنجال برانگيز خود را درةنظري،اقتصاددان انگليسي٣از زماني كه ديويد ريكاردو

ديدگاه ريكاردو تـا سـال   . گذردميقرند، حدود دوكربدهي دولت ارائه ماليات وبارةدر

1 - Ricardian Equivalence.
2 - Euler Equation.
3- David Ricardo.
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آيـا  "عنـوان بااي با انتشار مقاله، ١رابرت بارو،اين سالدركهاينتا ،ناشناخته بود1974
،آن زمـان بـه بعـد   از.اين ديدگاه را معرفي كـرد "ند؟ادارائي خالص،دولتيةاوراق قرض

بسـياري از . انـد ي مختلف مورد ارزيابي قـرار داده هااقتصاددانان اين تئوري را از ديدگاه
عتقدند كه اثرات سياستي برابري ريكاردويي نسـبتا افراطـي اسـت، چراكـه بيـان     مهاآن
اثـري روي مصـرف بخـش    ،طريـق كـاهش ماليـات   كند كسري بودجه ايجاد شده ازمي

مدت دولتمردان نخواهند توانست ثبـات را  تقاضاي كل ندارد و حتي دركوتاهخصوصي و
دويي برقرار باشد كاهش ماليات بـه منظـور   در اقتصاد برقرار كنند، زيرا اگر برابري ريكار

ازنظـر  . ي مصرفي بخش خصوصي تلاشي كاملا بيهـوده خواهـد بـود   هاافزايش در هزينه
آورده و افراد وجودبهي جنجال برانگيزي را هابحث،تجربي نيز، اعتبار برابري ريكاردويي

. ده استكرعلاقمند به نتايج آن ،كنندميي تجربي فعاليتهازيادي را كه در زمينه
ي هـا بـا اسـتفاده از تئـوري   ،ي دولـت بـر اقتصـاد   هـا اثر كاهش ماليـات ، كليطوربه

البتـه در  .آيـد نمـي دسـت بـه صريح و آشكار طوربهاقتصادي و يا نتايج مطالعات تجربي 
يي كه نمايـانگر نامتنـاهي بـودن طـول دوره     هامدلبرابري ريكاردويي در ، حالت تئوري

ي نسـبتا  هـا تحت فرض،چنينهم. به راحتي قابل اثبات است، اندگانكنندفمصرزندگي 
گان، كامـل بـودن بـازار    كننـد مصـرف سـازي رفتار بهينه، مانند عقلايي بودن كامل،قوي

ي هـا هزينـه اثبات اين مساله كه با وجود سطح ثـابتي از ها، سرمايه و عدم اخلال ماليات
و درصـورت  اسـت پـذير راحتي امكـان هبقعي ندارد،بدهي اثر وا–تركيب ماليات ،دولت

.برابري ريكاردويي وجـود خواهـد داشـت   ضاحتمال نق،برقرار نشدن يكي از اين شرايط
،با وجود احتمال انحراف از هركدام از اين شرايط، يك توافق عمومي وجود دارد،بنابراين
كامـل  طوربهابري ريكاردويي توان در تجربه و عمل انتظار داشت بركند نميميكه بيان

د كـه نتـايج متنـاقض    ن ـدهمـي طرف ديگر، مطالعات دقيق نشاناز. و دقيق برقرار باشد
وجود مشكلات مربوط علتبهطور عمده، بهاعتبار برابري ريكاردوييبارةآمده دردستبه

آوردن دسـت بـه درگذشـته  كـه حـالي دراست،ي اقتصادسنجيهاي و روشگيراندازهبه 
ي اقتصادسـنجي  هاي وسيعي كه درتئوريهامشكل بود، پيشرفت،جواب صريح و روشن

ي هـا كه آزمـون با وجود آن.  ده استشبهبود نتايج ، سببآغاز شده1980از اوايل سال 

1 - Robert  Barro.
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 ـفراوان و متنوعي براي بررسي اعتبـار برابـري ريكـاردويي وجـود دار     د، امـا بسـياري از   ن
.برندكار ميبهي ويژه هااز دادهاي را براي مجموعهاهدسته از آزمونن تنها يكامحقق

از آزمـون تـابع   ، براي بررسي اعتبار تجربي برابري ريكاردويي در ايـران ،در اين مقاله
پـس از  ،استفاده شده است، براي اين منظور1355-83ي هاي سالهامصرف براي داده

جربي برابـري ريكـاردويي در ايـران    به آزمون ت،كليات تحقيق و مباني نظري آنةمطالع
.به ارائه نتيجه و پيشنهاد خواهيم پرداخت،پرداخته خواهد شد و در پايان

مباني نظري ) 2
بيكاري و ركـود  ، تورمها، يكي از دلايل اصلي ماليات،رسد كه بدهي دولتميبه نظر
يـا  و ي اقتصـادي  هـا ريبا استفاده از تئـو ،اما اثر بدهي دولت در اقتصاد، باشداقتصادي

.دشوميآشكار مشخص نطوربهنتايج مطالعات تجربي 
بـه ايـن شـكل   يـك خـانوار نمونـه    ةهنگامي كه ماليات وجود دارد، محدوديت بودج

ارزش فعلـي  عـلاوه بـه ،تواند بيش از ثـروت اوليـه  كه ارزش فعلي مصرف وي نمي،است
اطمينـان و  با فرض نبود عدم. دشوات كار وي بعد از پرداخت ماليحاصل از نيرويدرامد

با ،اي كه خانوار با آن روبروستبهرهكه نرخ در هر زمان، نقايص بازار، دليلي وجود ندارد 
. تفاوت باشدمست، امواجهاي كه دولت با آن نرخ بهره

بنابر اين با توجه به رابطه بين بودجه خانوار و بودجه دولت از مباحث اقتصـاد كـلان   
ي دولـت، بـدون   هـا خانوار را بر حسب ارزش فعلي خريـد ةوانيم محدوديت بودجتميما 

بين ماليات و اوراق قرضـه در هـر نقطـه از    هااشاره به توزيع منابع مالي مورد نياز خريد
مسـتقيماً وارد ترجيحـات   هـا علاوه بر ايـن، ايـن فـرض كـه ماليـات     . نشان دهيم،زمان

، ايـن مسـئله در هـر الگـويي كـه در آن      اسـت معقـول ،ند نيـز شـو كنندگان نميمصرف
. اسـت صادق ،مطلوبيت تنها به كالاهاي اقتصادي مانند مصرف و استراحت بستگي دارد

صـرف  مد، نشونميهاي آنهاخانوار يا ارجحيتةوارد محدوديت بودجهاچون مالياتلذا 
ند كه بر انباشـت  اتي دولهااين خريد،به همين ترتيب. دندهقرار نميتأثيرتحت نيز را 

جمع مصرف و برابر توليد منهاي،گذاريزيرا سرمايه،هانه ماليات،گذارندسرمايه اثر مي
تنهـا مقـدار   :كليـدي خـواهيم داشـت   ةيـك نتيج ـ ،بدين ترتيباست،خريدهاي دولت 

بين ماليات و اوراق قرضه، اقتصاد را تحت هاخريدهاي دولت و نه توزيع منابع تأمين آن
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نامربوط بودن تصميم دولت براي تأمين مـالي، همـان برابـري    ةنتيج.دندهقرار مييرتأث
. استمعروف ريكاردويي بين بدهي و ماليات 

ي دولت هاكاهش مالياتبارةديدگاه كينزي در) الف -2
. اثرات مهمي بر اقتصـاد خواهدگذاشـت  ،ي دولتهاكاهش مالياتهاكينزينةعقيدبه

چنـين ، هـم ي مالياتي دچار كسر بودجه شودهادرامددراثر كاهش فرض كنيد كه دولت
سببمعتقدند كه اين كاهش ماليات هاي دولت ثابت باشد، كينزينهافرض كنيد هزينه

قابل تصرف جاري، افزايش مصـرف  درامدافزايش . قابل تصرف خواهد شددرامدافزايش 
. خواهد شدرا موجب 

تحريـك  ةداراي دو اثـر عمـد  ،ري بودجه توأم باشداگر كاهش ماليات با افزايش كس
طـور بـه قابـل تصـرف را   درامـد كـاهش ماليـات   ،مشخصطور بهاول اين كه . آميز است

ي مـالي  هـا خالص دارايـي ،دوم اين كه اگر كسري افزايش يابد. دهدمستقيم افزايش مي
لـي نتيجـه   مدرامـد يابد و اين در واقع از شـرط تعـادلي   افزايش مينيز بخش خصوصي 

:يعني،شودمي

TSGI +=+
:ت زير نوشتصوربهتوان آن را كه مي

)2 -1(ISTG −=−

اگـر كـاهش   . دولـت اسـت  ة، بيـانگر كسـري بودج ـ  G-T، )1-2(ةچپ رابط ـسمت
شد و لذا بايـد خـالص   خواهد افزايش كسري بودجهرا كاهش دهد، موجب T،هاماليات

انداز خصوصي همان اين افزايش در خالص پس. ، نيز افزايش يابدS-Iانداز خصوصي، پس
كه بـا افـزايش تعهـدات بخـش عمـومي      ،ي مالي بخش خصوصي استهاافزايش دارايي

.[1]بر اثر افزايش كسري متناظر است) دولت(

ي دولتهاكاهش مالياتبارةديدگاه ريكاردو در) ب -2
ي هـا ي دولت ثابت باشد، كاهش ماليـات هاهزينهكهاينبا فرض ،مطابق اين ديدگاه

سببزماني دولتةجاري اثري روي تقاضاي كل و نرخ بهره ندارد، زيرا محدوديت بودج
افـزايش  ،ي جـاري هـا ي دولت، كـاهش ماليـات  هاد كه براي سطح ثابتي از هزينهشومي

نـد،  اماليـات ةكننـد گاني كه پرداخـت كنندمصرفشود پس را موجب در آينده هاتماليا
كننـد و  قابل تصرف را دائمـي تلقـي نمـي   درامدكاهش ماليات جاري و بنابراين افزايش 
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ريكاردويي را ةتوان نظريمي،بيني خواهند كرد، بنابراينافزايش ماليات در آينده را پيش
:به اين صورت بيان كرد

كسـري  سـبب ايـن امـر   . را كاهش دهدهاماليات، رض كنيد دولت در زمان جاريف
). ي دولت در زمان حال ثابـت باشـد  هافرض كنيد هزينه(.دشوميبودجه در زمان حال 

يـا اوراق قرضـه منتشـر    ومجبوراست يا وام بگيرد،دولت براي جبران اين كسري بودجه
آن را بـاز  ةاصل وام و بهـر ينده مجبور خواهدشددولت در آ،سرانجامكهجاييآناز. كند

كـه طوريبهرا در زمان آينده افزايش دهد، هاپرداخت كند، پس ناچار خواهد شد ماليات
پـس انتخـاب   . ي ايجاد شده باشـد هادقيقا برابر با بدهي،ي آيندههاارزش كنوني ماليات

فرض بر اين است كه ،كاردوييدر ديدگاه ريكهجاييآناز. بين ماليات حال و آينده است
افزايش ماليـات در  ةنگر باشند، پس مسالكافي عقلايي و آيندهةگان به اندازكنندمصرف

باره مصـرف  به يك،ي جاريهابنابراين با كاهش ماليات،بيني خواهند كردآينده را پيش
بـدون  ،هـا نو امكانات آهافرصتةدانند كه مجموعميزيرا،دهندخويش را افزايش نمي

درست همانند زمان پيش از تغييـر  ها،آندائمي درامدماند و ارزش فعلي ميتغيير باقي
ــد  ــد در آين ــالي اســت و باي ــابراين ةسياســت م ــد، بن ــات بيشــتري پرداخــت كنن ،مالي

كـه طـوري بـه ،از بيشتري خواهنـد داشـت  اندمصرف بيشتر، پسجايبهگان كنندمصرف
يابـد بـراي ايـن    مـي افـزايش ، ميزاني برابر با كاهش ماليـات به هااز خصوصي آناندپس

تـا منبعـي بـراي پرداخـت     ،كنندميگان اقدام به خريد اوراق قرضهكنندمصرف،منظور
افـزايش بـدهي   ةكه به انـداز دليل آنبه،درنتيجه. ي اضافي آينده داشته باشندهاماليات
انـداز  پـس ، يابدميافزايشوصي هماز خصاندپس) ي جاريهادر اثركاهش ماليات(دولت 

ةنتيج ـ،بنـابراين . ماند و درنتيجه نرخ بهره نيز تغييري نخواهد كـرد ميملي بدون تغيير
اثـري روي مصـرف و تقاضـاي كـل     ،كلي اين است كه جانشين كردن بدهي بـا ماليـات  

كـه  ت تـوان گف ـ مـي پس،. ي آينده برابر استهانخواهد گذاشت و بدهي دولت با ماليات
 ـ ،واموسيلةبهمين ماليأت ماليـات و ايـن همـان برابـري     وسـيلة بـه مين مـالي أيعنـي ت

[7].ريكاردويي است

نگـر بـوده و بـه محـدوديت     گان آيندهكنندمصرفوقتي كه ،طبق ديدگاه ريكاردويي
كـاهش ماليـات   ةزماني دولت كاملا واقف باشند، تشخيص خواهند داد كه نتيج ـةبودج

گاني كـه نگـران   كننـد مصـرف پس . ي بعد خواهد بودهااليات براي نسلجاري، افزايش م
، مصـرف خـود   )يشنداندگونه كه به مطلوبيت خويش ميهمان(ند امطلوبيت  فرزندانشان

، آمـده وجـود بـه دليل كاهش ماليـات  قابل تصرف جاري كه بهدرامدرا بر اساس افزايش 
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فـرض وجـود دسـت يـابي آزاد بـه بـازار       بـا  ،در ديدگاه ريكاردويي. افزايش نخواهند داد
كـه  ،ندگيردائمي تصميم ميدرامدةگان براي مصرف خويش بر پايكنند، مصرفمطمئن
به تعويـق افتـادن   سببفقط ،زيرا كاهش ماليات جاري، يستزمان ماليات نتأثيرتحت 

اثـري روي مصـرف مـردم نخواهـد     ،ماليات براي آينده خواهد شد و زمان اخـذ ماليـات  
[20].دهدرا تغيير نميهادائمي آندرامدچونشت، گذا

توان ها ميكه از جمله آناندشرايط ديگري نيز لازم،براي برقراري برابري ريكاردويي
:به موارد زير اشاره كرد

.نهايت باشدبيافق زماني دولت و برابرةازاندبه،گانكنندمصرفافق زماني ) 1
وام بدهنـد و  ،ي مشابه بـا دولـت  هاافراد بتوانند در نرخبازار سرمايه كامل باشد و) 2

قيـد نقـدينگي   ،عبـارت ديگـر  هدولت نيز بتواند بدون محدوديت وام بگيرد، ب. وام بگيرند
.وجود نداشته باشد

.دنباش)جايك(مقطوعهاماليات) 3
.ي آينده نا اطميناني وجود نداشته باشدهاو مالياتدرامددر مورد ) 4
.ي دولت ثابت باشدهاينههز) 5
در هاوصول مالياتوسيلهبه،)پرداخت اصل سرمايه و نرخ بهره(هاپرداخت بدهي) 6
.ي بعد تامين شودهادوره
دائمي تصـميم  درامدگان كاملا عقلايي و آينده نگر باشند و بر اساس كنندمصرف) 7

ايـن  ةاخـت آن درنتيج ـ مسـئوليتي اسـت كـه پرد   ،بگيرند و بدانند كه پرداخت ماليـات 
.قطعي استهابدهي

گرفتهانجاممطالعات ) ج
تحت رابرت بارو وةبا مقال،برابري ريكاردوئيةي علمي جديد دربارهانخستين نوشته

.  آغـاز شـد  1974درسـال  "ند؟شوميثروت خالص تلقي ،دولتيةآيا اوراق قرض"عنوان
برابري ريكـاردوئي  ةبارونوشت ومسالةقالتفسيري برم) 1976(جيمز بوكانان ،پس از آن

.را از نو مطرح كرد
نظر تجربي نيز، برقراري برابري ريكاردوئي مورد توجه بسياري از اقتصاد دانان قرار از

كننـد،  مـي يي كه اعتبار يا عدم اعتبار برابري را اثبـات هارا به انجام آزمونهاگرفت وآن
توان به مقاله كارلوس فون سيكا مارين مي،ي تجربيهااين آزمونةجملاز.دكرعلاقمند 
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177آزمون برابري ريكاردوئي در ايران

 ـ: برابـري ريكـاردوئي  "عنوانبا١هيرو كـه  "الغ ـكـارگيري تجربـي آن در اقتصـاد پرت   هب
با استفاده از آزمون تابع ،وي در اين مقاله.اشاره كرداست، انجام گرفته 2001درمارس 

.را در پرتغال اثبات كردبرابري ريكاردوئي عدم ،)1983(٢مصرف و مدل كورمندي
آزمـون برابـري ريكـاردوئي بـا     "عنـوان بـا  1998ه ديگري كه دراكتبر سال درمطالع

ــراي آلمــان بــراي آزمــون تجربــي برابــري ريكــاردوئي ،"اســتفاده از اقتصــاد ســنجي ب
انجام شد، عدم برابري در اين كشور با اسـتفاده از تـابع   ٣دركشورآلمان توسط برند لوك

.ت رسيدمصرف به اثبا
ازكننـدگان  اندپـس "عنـوان  با2003در سال ،٤ديگري توسط كنث كوتنرةدرمطالع
دراين زمينه در كشور ژاپـن، انجـام   ، كه"ي مالي در ژاپنهاثر بودن سياستؤمنفعل و م

نسبي در ايـن كشـور   طوربهاز برابري ريكاردوئي اندپس،با استفاده از آزمون تابع، گرفت
. تائيد شد

بحـث كسـري بودجـه و مصـرف بخـش      ةايـران، از تحقيقـاتي كـه درزمين ـ   دركشور 
مقطع ةنامدر پايان،مريم جلالي:كردتوان به موارد زير اشاره گرفته، ميانجامخصوصي 
بررسي ماليات برمصـرف ايـران بـه منظـور     "با عنوان ،ارشد در دانشگاه تهرانكارشناسي

ارشـد در  مقطع كارشناسـي ةنامدر پايان،و مصطفي مهاجري اميري"مالياتيةبسط پاي
و "دائمـي در اقتصـاد ايـران   ) مصـرف (درامـد آزمون فرضـيه  "دانشگاه تهران با عنوان 

بررسـي  "با عنوان،ارشد در دانشگاه تهرانمقطع كارشناسيةنامدر پايان،قهرمان عبدلي
ــ ــار بودج ــران  ةآث ــاي اقتصــادي در اي ــت روي متغيره ــر (دول ــادي، مص ــد اقتص ، فرش

ارشـد در  مقطـع كارشناسـي  ةنام ـدر پايان،و حكيمه نوروزي")گذاري خصوصيسرمايه
گذاري و مصرف بخـش خصوصـي   مخارج دولت برسرمايهتأثير"با عنوان ،دانشگاه تهران

تـابع مصـرف   ي پـولي ومـالي روي  هـا بررسي اثر سياست"و ")1338-1382(درايران 
،اقتصاد توسـط مهـدي مويـد   ةرشتارشد دراسيكارشنةنامپاياندر، "خصوصي درايران

.دردانشگاه مازندران انجام شد1375درسال 

1- Carlos Fonseca Marinheiro, (2001).
2- Kormendi, (1983).
3- Bernd Lucke, (1998).
4- Kenneth N. Kuttner (2003).
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هامدل و داده- 3
اول ةدسـت . دن ـدو دسته مدل وجود دار،براي بررسي اعتبار تجربي برابري ريكاردوئي

اثرات كسري بودجه را بـر روي نـرخ   ،ديگرةتابع مصرف بوده و دستةبر پايهااين آزمون
ميزان افزايش بدهي دولـت  كند چهبراوردد تا داراول تلاشةدست. دنكنميره بررسيبه
افـزايش مصـرف خصوصـي    ةثروت خالص افراد در نظر گرفته شده و سرچشـم عنوانبه
كه اثر كسـري بودجـه را بـر روي نـرخ بهـره      هادوم آزمونةدر مورد دست. شودها ميآن

بـازار كامـل   ةن بـين برابـري ريكـاردوئي و فرضـي    تمايز قائل شدةكند، مسالميبررسي
تجربـي اعتبـار برابـري    ةبه مطالعه،ما در اين مقال. سرمايه در يك اقتصاد باز وجود دارد

براي رسـيدن بـه   .با استفاده از آزمون تابع مصرف خواهيم پرداخت،ريكاردويي در ايران
ز حصـول اطمينـان از پايـائي    بررسي خواهد شد و پـس ا هاابتدا پايائي متغير،اين هدف

ي هـا تحليل شوك،در ادامه. به تخمين تابع مصرف ارائه شده خواهيم پرداخت،هامتغير
. بررسي خواهد شد١اويلرةآزمون معادل،و در  پايانشودانجام ميوارده بر سيستم 

ئـه  مدل ارائه شده براي مطالعه تجربي برابري ريكاردويي در ايران، بر اساس مـدل ارا 
:[21]دشوميزير بيان صورتبهكه است،)1998(٢شده توسط استنلي

)3-1(
اما دليل انتخاب اين مـدل  ،وجود دارد٣ي گوناگونيهامدل،تابع مصرفةبراي مطالع

ترمهمتر بوده و جديدهامدلاين است كه اين مدل نسبت  به ساير ،هامدلاز بين ساير 
ي موجود در اقتصاد كلان كشور ما تطـابق  هابا داده،رفته در آنركابهي هامتغير،كهاين

:ندشوميت زير تعريف صوربهگرفته شده كاربهي هامتغير، در مدل بالا.دنبيشتري دار
PC :ي مصرفي بخش خصوصيهاهزينه.

Y :كـار بهمدل ملي كه دردرامدمتغير ةلازم به توضيح است اولين وقف. مليدرامد
.دائمي درنظر گرفته شده استدرامدبراي ٤جانشينيعنوانبه،استرفته

1 - Euler.
2 - Stanley (1998).

Modigliani andو يـا  Kormendy (1983)توان به تابع مصـرف مي،اين توابع مصرفةاز جمل-3
Sterling (1986) وBernheim (1987)،اشاره كرد.

4- Proxy.

0 1 2 1 3 4 5 6 7t t t t t t t t tPc Y Y G W TX GB TRα α α α α α α α ε−= + + + + + + + +
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G :ي عمرانـي هـا هزينـه (ي سـرمايه گـذاري   هاهزينهي مصرفي وهامجموع هزينه (
.دولت

W :ثابـت  ةاز متغيـر تشـكيل سـرماي   ،بـراي تخمـين مـدل   جاايندر. ثروت خانوارها
.شده استجانشيني براي آن استفاده عنوانبهناخالص داخلي 

TX :هاي مالياتي دولتدرامد .
GB :ي داخلي و هااز مجموع بدهي،آوردن اين متغيردستبهبراي . ي دولتهابدهي

.خارجي دولت استفاده شده است
TR :ي انتقالي دولت به اشخاصهاپرداخت.

درنظـر  1376ي مورد استفاده در مدل به قيمـت ثابـت سـال پايـه     هاتمامي متغير
با استفاده از شاخص كل بهاي كالاهـا  هابراي اين منظور تمامي متغير. ه استگرفته شد

. انـد تعـديل شـده  ، و خدمات مصرفي و نيز شـاخص كـل بهـاي عمـده فروشـي كالاهـا      
،ايبـا اسـتفاده از اسـناد كتابخانـه    ، ي مورد نظر براي انجام اين تحقيقهاداده،چنينهم

ي هـا نمـاگر ، ي مختلف بانـك مركـزي  هاي سالاهي اقتصادي و ترازنامههامانند گزارش
ي بانـك مركـزي و مركـز آمـار     هـا ي آماري و نيز مراجعه به سـايت هاسالنامه، اقتصادي

.اندآمدهدستبه
ي هـا گـذاري كـه بخشـي از سـرمايه   دليل آنبه،)ديدگاه كينزي(طبق ديدگاه سنتي 

،افزايش ظرفيت توليـدي د وشوميصرف بالا بردن ظرفيت توليد يك كشور ،انجام شده
افـزايش  موجبGد، پس در نهايت افزايش شوميرا سبب افزايش توليد و افزايش تقاضا 

3،عبارتي ديگرهمصرف خواهد شد، ب 0α كه طبق ايـن  دليل آنبه،ي ديگرسواز . است<
كنند، افزايش مييگيرتصميم،جاري قابل تصرفدرامدةگان بر پايكنندمصرف،ديدگاه
ي هاكاهش مصرف وافزايش پرداخت،قابل تصرف و درنتيجهدرامدكاهش سبب،ماليات
را موجـب  ،هـا قابل تصـرف و درنتيجـه افـزايش مصـرف آن    درامدافزايش سببانتقالي

5،عبارت ديگرهب. خواهد شد 70, 0α α< ،مطـابق بـا ايـن ديـدگاه    چنـين هـم . است<
افـزايش  ،ثروت خـالص تلقـي كـرده و بنـابراين    عنوانبهگان بدهي دولت را ندكنمصرف

6خواهد گذاشت، يعني هااثر مثبت بر مصرف آن،بدهي دولت 0α . است<
موجـب ي دولـت  هاافزايش هزينهكهجاييآناز ،در مقابل، مطابق ديدگاه ريكاردويي

اغلب انتظار براين است كـه  ،دائمي خواهد شد، بنابراينمددراو كاهش هاافزايش ماليات
3، يعنيرا سبب شودكاهش مصرف ، هاي دولتمطابق اين ديدگاه افزايش هزينه 0α <

جانشين كردن ماليات بـا بـدهي و   ،مطابق اين ديدگاهكهاينبا توجه به چنينهم. است
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،گان نــداردكننــدمصــرفي تصــميمات مصــرفي اثــري رو،ي دولــتهــاافــزايش بــدهي
6پس 0α عنـوان بـه (ي انتقـالي  هادليل آنكه ماليات و پرداختاز طرف ديگر به. است=

پس اثـري روي مصـرف   ،دهندنميگان را تغييركنندمصرفدائمي درامد) ماليات منفي
5نخواهند گذاشت، يعنـي   7 0α α= 1مطـابق بـا هـر دو ديـدگاه     .اسـت = 4, 0α α >

.و ثروت اثر مثبت روي مصرف دارنددرامديعني هميشه باشندمي
ي هـا و پرداخـت درامـد كه ندنشان داد،)1-3(آمده از تخمين مدل دستبهضرايب 

ي هائوريمنفي و ماليات رابطه مثبت با مصرف دارد كه از نظر تةرابط،انتقالي با مصرف
هـا كـه در آن اي به اين دليل به تبع از مطالعات انجام شده. يستاقتصادي قابل توجيه ن

كه ، بدين ترتيباستتغييراتي در مدل اصلي اعمال شده،چنين مشكلاتي وجود داشته
متغيـر وابسـته،   عنـوان بـه ،ي مصرفي بخش خصوصي و دولتيهااز متغير مجموع هزينه

متغيـر مسـتقل   عنـوان به،گذاري دولتل و از متغير مخارج سرمايهمدPCمتغيرجايبه
DUاز متغير ،در تخمين اين مدلچنينهم، ١مدل، استفاده شده استGمتغيرجايبه

متغيـر  عنـوان بـه ،)59-67ي هـا سـال (استي جنگ تحميليهاسالةدهندكه انعكاس
.مجازي استفاده شده است

كـه از جـدول   طـور همان. استها بررسي پايائي متغير،اولين گام براي تخمين مدل
جمعـي از  ،رفتـه در مـدل  كـار بهي هاتمامي متغير،دشومياستنباطپيوست ) 2(و ) 1(

از ،هـا اسـتفاده از سـطح ايـن متغيـر    جايبه،ند به اين دليل در تخمين مدلايكةمرتب
بـالا بـه روش   ةخمين معادلنتايج حاصل از ت. استفاده خواهد شدهااول آنةتفاضل مرتب

)VAR(، در جدول)4(با توجه به اين جدول و جـدول  . نداپيوست نشان داده شده) 3(،
:استبه شكل زيرهابين مصرف وساير متغيرةرابط

)3 -2   (
4.27698TR0.6301

GB1.65Tx2.1724W3.8G2.3253Y68.0PC
−+

+−−−Σ=∆

لازم است ضـرايب  ،اردوييبراي برقراري برابري ريك،كه قبلا نيز اشاره شدطورهمان
TR,TX,GBمخـالف  جااينآمده در دستبهضرايب كهجاييآند ولي از نبرابر صفر باش

ايـن درحـالي   . يستتوان نتيجه گرفت كه برابري ريكاردويي در ايران برقرار نمي،نداصفر
 ـ  نآمده نزديكي بيشتري با ديدگاه سنتي داردستبهاست كه ضرايب  ه د، زيرا بـا توجـه ب

:بهكنيدرجوع-1
Bernd Lucke (1998), "Econometric Tests of Ricardian Equivalence: Result For 

Germany"
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ثروت خالص تلقي كرده و بـا  عنوانبهگان ايراني بدهي دولت را كنندمصرف،اين ضرايب
ضـرايب   كهاينبا توجه به ،ديگرسوياز . دهندميمصرف خويش را افزايش،افزايش آن

TR,TXگان ايراني بر اسـاس  كنندمصرفد كه شوميد، اين نتيجه حاصل انمخالف صفر
مصـرف خـويش را افـزايش يـا     ،د و با افزايش يا كاهش آننگيرجاري تصميم ميدرامد

.دهندميكاهش

اويلرةمعادل- 4
،براي آزمون تجربي برابري ريكاردويي،، در اين مقالهشدكه قبلا نيز اشاره طورهمان

. توان آن را بـه دو مرحلـه تقسـيم كـرد    ميكهاست، از آزمون تابع مصرف استفاده شده 
 ـ ،دومةتابع مصرف و مرحل ـةه از شكل خلاصه شداستفاد،اولةمرحل ةاسـتفاده از معادل
در ،تـابع مصـرف  ةآزمون برابري ريكاردويي با استفاده از شكل خلاصـه شـد  . استاويلر

چراكـه معتقدنـد چـون شـكل     ،ي شديدي از جانب اقتصاددانان قرارداردهامعرض انتقاد
آيـد،  مـي گان بـه دسـت  كننـد فمصراز بهينه سازي مطلوبيت ،تابع مصرفةخلاصه شد

اسـتفاده از  ،تواند مبنايي براي آزمون برابري باشـد، بـراي مثـال   داراي تورش بوده و نمي
بـرخلاف انتظـارات   ،تابع مصرفةدائمي در شكل خلاصه شددرامدجايبه،جاريدرامد

ــاكزيمم ــي و م ــت عقلائ ــازي مطلوبي ــرفس ــدمص ــتگانكنن ــ. اس ــراي ةمعادل ــر ب اويل
كننـدگان ناشـي   مطلوبيـت مصـرف  اي كـه از بهينـه سـازي بـين دوره    ،دگانكننمصرف

كنندگان داشته رفتار مصرفةنقش مهمي در مطالعات تجربي محققان در زمين،دشومي
مـدل  ةوسيلبهي ايجاد شدههاي ساختاري و آزمون محدوديتهاو امكان تخمين پارامتر

از آن براي آزمون برابـري ريكـاردويي اسـتفاده    توان ميكه،اين معادله. كندميرا فراهم
 ـ  ،ين مزيت اين روشترمهم. است، داراي چندين مزيتكرد بهينـه  ةآن است كـه بـر پاي

كننـدگان بـوده و قـادر اسـت دو دليـل اصـلي       تابع مطلوبيت مصرفاي سازي بين دوره
اضـافي  يعني متناهي بودن افق زمـاني و حساسـيت  ،انحراف از حالت برابري ريكاردويي

در مقابل، ايـن روش  . دكنآزمون ،را)نقص بازار سرمايه(جاري درامدگان به كنندمصرف
ي مـورد نيـاز   هـا توان به  محدوديت در نـوع داده ها ميآنةكه از جمل،معايبي نيز دارد

از تابع اي و استفاده از شكل ويژه) ي مقطوعهامثلا استفاده از ماليات(براي تخمين مدل 
[15].اشاره كرد،يتمطلوب
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دائميدرامدحساسيت اضافي وةفرضي
هـاي  روش،مشـاهده ي قابلهابه منظور دستيابي به تابع مصرف كل برحسب متغير

.مختلفي وجود دارد
پيشنهاد شده حذف ثـروت شخصـي و   ) 1988(١كه توسط ايوانهايكي از اين روش

:استنوشتن تابع مصرف به شكل زير

)4 -1    (( ) 1
1 11
1 1

α αµ αε
µ µ −

 + +
= − − + − − 

t�1 t t
r rPC PC A

:ندشوميزير تعريف صورتبههامتغير،در اين مدل
PC:ي مصرفي بخش خصوصيهاهزينه.
α :ميل نهائي به مصرف از كل ثروت.

r :استحقيقيكه عددي ثابت و،)نرخ بهره(نسبت بازده دارائي.

1−tA : ذخيره ثروت واقعي در انتهاي دورهt-1.
µ:يا احتمال مرگ فرد در هر د،نميرميكسري از جمعيت كه در هر لحظه از زمان

.لحظه از زمان
εدر آن همچنين t ،ـ. [12]اسـت خطاي مورد انتظار  ه توسـط  ديگـري ك ـ ةدر معادل

د، درنظـر  شوميزير تعريف صورتبهشكل ديگري از تابع مصرف كه ،دهشهاياشي بيان 
.گرفته شده است

)4 -2(
( )
( ) ( )( ) ( )

( )

2

2 1 t

1 11
1

α µ αµ αµ αε
µ µ µ− −

+ +
− − − +

−t t�1 t t
1+r r rPC = 1� PC A H
1� 1�

)،كه در آن )
( ) ( )t j

j 0 t t-1 t j

1
1 r E E H

µ
ε

∞

= +

−
=

+ −
و∑

H :ةبـه اضـاف  ،ناشي از كـار واقعـي  درامدقابل تصرف واقعي كه برابر است با درامد
ــتهــاپرداخــت ــات،ي انتقــالي واقعــي دول يعنــي(ي مقطــوع واقعــي، هــامنهــاي مالي
τ= + −H y t.(

0µافـق نامتنـاهي  ةهر دوي اين معادلات اين ويژگي را دارند كه تحـت فرضـي   =
ةاما تحت فرضياستمصرف جاري تنها تابعي از مقدار گذشته خود،صورتبوده و دراين

1 - Evans, P. (1988).
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د، مصـرف جـاري عـلاوه بـر     شـو مـي يعني افق متناهي كه برابري ريكاردويي رد ،مقابل
ةنكت ـ. وابسـته اسـت  درامد قابـل تصـرف نيـز    به ثروت و ،بستگي به مقدار گذشته خود

گان بـا  كننـد مصـرف اين اسـت كـه در هـر دو معادلـه     ،ديگري كه بايد به آن اشاره كرد
ايـن  .ندشـو مـي مـرگ مواجـه   ةدر هر لحظه از زمان با مسـال ، µاحتمال مشابهي مانند

بـه چنـد روش تفسـير    ،كنـد مـي يگيرپارامتر كه محدوديت دوران زندگي فرد را اندازه
توانـد بـين   مـي كـه ،ي افق زماني استگيراولا اين پارامتر شاخصي براي اندازه. دشومي

0µنهايت تغيير كند، يعني اگرصفر تا بي نهايت بيگانكنندمصرفافق زماني ،باشد=
ثـروت خـالص تلقـي نمـي كننـد،      عنوانبهدولتي را ةگان اوراق قرضكنندمصرفبوده و 

0µاگر از افـق زمـاني دولـت بـوده و     تـر كوتـاه ،گانكننـد مصـرف افق زمـاني  ،باشد<
كننـد و در حالـت   مـي ثروت خالص تلقيعنوانبهدولتي را ةگان اوراق قرضكنندمصرف

1µافراطي كه ثـروت  عنـوان بـه دولتـي را كـاملا   ةگان اوراق قرض ـكنندمصرف،است=
ثانيا اين پارامتر نشان دهنده ارتباط نسل كنوني با نسـل آينـده   . ندگيرخالص درنظر مي

0µيعني اگر،است نسل كنوني كاملا نگران مطلوبيت و رفاه نسل بعد از خـود  ،باشد=
ي هـا نسل آينده را در پرداخـت ماليـات  ،ي ديگرهابوده و از طريق گذاشتن ارث يا روش

0µكهقدرهكند و هر چمياضافي آينده ياري ارتبـاط نسـل كنـوني بـا نسـل      ،باشد<
1µد و در حالت افراطيشوميتر بعدي ضعيف نسل كنوني هـيچ ارتبـاطي بـا نسـل     ،=

دورانـديش بـودن و يـا نبـودن     ةدهنـد ثالثـا ايـن پـارامتر نشـان    . بعدي نخواهـد داشـت  
0µباشد به اين معني كه اگـر  ميي آيندههاگان نسبت به مالياتكنندمصرف باشـد  =

بـاره  بـه يـك  ،جـاري درامـد نگر بوده و با افـزايش  گان كاملا عقلائي و آيندهكنندصرفم
از صفر باشد از آينـده  تربزرگقدر اين پارامتر هد و هر چندهمصرف خود را افزايش نمي

1µد و حالت افراطيشوميگان كاسته كنندمصرفنگري  بينـي  نزديـك ةدهنـد نشان=
[14].ي آينده استهاگان نسبت به مالياتكنندمصرفكامل

قيـد  (جـاري  درامـد دائمي و حساسيت اضـافي بـه   درامدحال براي رسيدن به مدل 
. كامل دسترسـي نداشـته باشـند   ةگان به بازار سرمايكنندمصرففرض كنيد ،)نقدينگي

مصـرف  گان را از گـرفتن وام بـراي داشـتن    كننـد مصـرف ،وقتي كه نقـص بازارسـرمايه  
جـاري محـدود   درامـد دارد، مصرف بـه  ميبازدرامديكنواخت در طول نوسانات ناپايدار 

جاري بسيار حسـاس شـده و از   درامدمصرف خصوصي نسبت به ،در اين حالت. دشومي
حتي اگـر  ،بدهي دولت اثر واقعي داشته،در اين حالت. كندميدائمي تخطيدرامدمدل 

0µ(متناهي داشته باشد گان افق زماني ناكنندمصرف درامـد مدل مصرف بر پايه ). =
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كسـري از جمعيـت   ةدهندنشانλتوان طوري تعميم داد كه در آن پارامترميدائمي را
گان كنندمصرفدر اين مدل فرض بر اين است كه . باشد كه با قيد نقدينگي مواجه است

گان از تـابع مصـرف   كننـد مصـرف ،صورتزار سرمايه دسترسي نداشته باشند، دراينبه با
درامـد توانند انجام دهند اين اسـت كـه تمـام    ميكينز تبعيت كرده و بهترين كاري كه

دائمـي  درامـد ةبا درنظر گرفتن اين فرضيه و نيز فرضي. كنندمصرفقابل تصرف خود را 
:توان به شكل زير نوشتميرا) 2-4(و ) 1-4(كننده، تابع مصرف مصرف

( ) ( )t t 1 t 1 t t 1 t
1 r 1 r 1 rPC 1 PC A H 1 H u
1 1 1

α αµ λ λ α
µ µ µ− − −

+ + +
= − − + − − +

− − −
)4-3  (

)4 -4(

( )
( ) ( )( ) ( )

( )

2

t t-1 2 t

t-1 t

1 r 1
PC 1 1 PC A H

1 1
1 r H u
1

t

r
α µ αµ λ

µ µ

λ α λ µ
µ

−

+ +
= − − − + −

− −

+
− − +  −

.توان برابري و هم عدم برابري ريكـاردويي را نتيجـه گرفـت   از اين دو معادله هم مي
µλپارامتر،كليد اصلي براي رسيدن به اين هدف كهاينبا توجه به اين شرايط و . است,

µλامكان تخمين هر دو پارامتر ،)4-4(و ) 3-4(ةدر دو معادل وجود دارد، به تخمـين  ,
سـخت تـرين   .اي خواهيم پرداخـت دو مرحلهNLLS١اين دو معادله با استفاده از روش 

معمولا بـراي بـه دسـت    . استبزاري مناسبانتخاب متغير ا،هاگونه روشمرحله در اين
 ـ جـا ايـن كه در ،دشومياستفاده هامتغيرةاز وقف،ي ابزاريهاآوردن متغير ةبـراي معادل

دوم ةقابل تصرف، وقفدرامددوم وسوم ةدوم تا چهارم متغير مصرف، وقفةاز وقف) 4-3(
چهـارم متغيـر مصـرف،    از وقفه دوم تـا  ،)4-4(ةو براي معادلCتا چهارم ثروت و ثابت 

متغيـر ابـزاري   عنوانبه، Cسوم  ثروت و ثابت ةقابل تصرف، وقفدرامدوقفه دوم و سوم 
.  نـد اشـده آوردهدر زيـر  ) 1(در جـدول  ،نتايج حاصل از اين تخمين. استفاده شده است

0,0ة فرضـي ،دشـو ميكه ملاحظه طورهمان =µ=λ  از بـا اسـتفاده  ،درهـر دو معادلـه
W.D,R,tة كـاربرد آمـار  كـه ايـن با توجه بـه  . دشومي، رد)Wald(والد آزمون در 2

تنهـا معيارهـاي   كـه ايـن ، ولي با توجه بـه  يستي خطي و غيرخطي يكسان نهاتخمين
، ما نيـز بـه تبـع    استي غيرخطي همين معيارها هاتخمين،ي بزرگهاارزيابي در نمونه

1 - Non-Linear 2 stage least squares.
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ملاحظـه  .كنـيم مـي براي ارزيابي مدل از اين معيارها استفاده ،نچنينيساير مطالعات اي
.دنمعنادار،يب تمام متغيرهاي مدلاد كه ضرشومي

Waldو آزمون NLLSبا استفاده از روش ،)4-4(و ) 3-4(تخمين معادله -1جدول 
.)استهركدام از متغيرها  tةارقام داخل پرانتز آمار(

گان در ايـران  كننـد مصـرف افق زماني كه دهد مينشانµآمده برايدستبهمقدار 
ثـروت خـالص درنظـر    عنوانبهبدهي دولت را  هااز افق زماني دولت بوده  و آنتركوتاه

ايـن  ،توان براي مخالف صفر بودن اين پارامتر ذكر كـرد مييكي از دلايلي كه. ندگيرمي
چنـين همنرخ تورم ركودي و نسبي داراي طوربهاست كه با توجه به اين كه كشور ايران 

.خواهد بودت ننهايبيگان آنكنندمصرف، افق زماني استريسك بالائيسطح 
.اره شد وجود قيد نقـدينگي اسـت  ي قبلي نيز به آن اشهاديگري كه در بخشةمسال

اگـر  . انـد قيـد نقـدينگي مواجـه   كسري از جمعيت است كه بـا ةدهندنشانλجاايندر 
0λ برابـري  ،بنـابراين باشـند، گان قيـد نقـدينگي نداشـته    كننـد مصرفيعني ،باشد=

گان كننـد مصـرف حتـي اگـر   ،مخالف صفر باشـد λريكاردويي برقرار خواهد بود، اما اگر 
0µ(مصرف خود را تمام طول زندگي بهينه كنند و افق نامتناهي داشته باشند باز ،)=

، λآمـده بـراي  دسـت بـه با توجه بـه مقـدار   . شتهم كسري بودجه اثر واقعي خواهد دا
ي جاري حساسيت اضافي داشـته  هادرامدگان ايراني نسبت به كنندمصرفتوان گفت مي

ايـن اسـت كـه دليـل برقـرار      ،اويلرةكلي تخمين معادلةنتيج. نداو داراي قيد نقدينگي
افـق  (از افـق زمـاني دولـت    تـر كوتاهق زماني نشدن برابري ريكاردويي در ايران وجود اف

سـبب كـه  اسـت  و نيز وجود قيـد نقـدينگي  ) باشدنهايت نميبيگانكنندمصرفزماني 
هاي جاري حساسيت اضافي داشته باشند درامدگان ايراني نسبت به كنندمصرفد شومي

.دتفاوت باشنبيدهد،ها ميو نتوانند نسبت به فرصتي كه كاهش ماليات به آن

Waldزمون آ
0λبراي =

Waldزمون آ
0µبراي =D.W2Rλµαمعادله

44/8
)004/0(

96/3
)046/0(

34/230/018/0
)008/0(

015 /0
)05/0(

95 . /
)0/0(

)4-3(

23/16
)00/0(

94/4
)026/0(

81/145/014/0
)0/0(

001/0
)03/0(

98/0
)0/0(

)4-4(
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يگيرنتيجه-5
گـاه آن،اگر برابري ريكاردوئي برقـرار باشـد  شد،تحقيق ذكر مقدمهكه در طورهمان

شـبيه  ،مثل كاهش ماليات و در نتيجه افزايش بـدهي ،هاي مالي دولتهاسياستةنتيج
،نخواهد بـود و كسـري بودجـه ايجـاد شـده     كينزيحالت تجزيه و تحليل استاندارد و به

.دشوميرا سبب گذاريرخ بهره و كاهش سرمايهافزايش ن
گان نزديك بين بوده و بر اساس درآمد كنندمصرفكه دليل آنبه،در ديدگاه كينزي

ثروت خالص تلقـي كـرده و بـا كـاهش     عنوانبهبدهي دولت را .ندگيرجاري تصميم مي
بـالا رفـتن   ، مـدت كـه در كوتـاه  ،دهنـد مـي ي دولت مصرف خويش را افزايشهاماليات
توليد و سـطح  ،د، و بنابراينشوميو خدمات هاموجب بالا رفتن تقاضا براي كالا،مصرف

وقتي كه سـرمايه گـذاران بـراي جـذب مقـدار      ،اما در بلندمدت.يابدمياشتغال افزايش
موجب كـاهش  ،نرخ بالاي بهره. رودمينرخ بهره بالا، از به رقابت برخيزنداندي پستركم

كـاهش ماليـات   ةكه در نتيج،از ملياندكاهش پس،در بلندمدت.دشوميگذاري ايهسرم
پـس توليـد ملـي كـاهش يافتـه و      دهـد، مـي كـاهش  راي سـرمايه  هاكالا،آيدميپديد

اثرات همـه  ةتوان در باردر اين ديدگاه نمي،بنابراين.دنيابميي خارجي افزايش هابدهي
. وضع اقتصادي قضاوت كردبهبود كاهش ماليات وةجانب

نـد،  نگركننـدگان آينـده  مصرفاعتقاد بر اين است كه چون ،اما در ديدگاه ريكاردوئي
متوجـه  ،نگرآيندهةكنندمصرف.كنوني بستگي ندارددرامدتنها به هابنابراين مصرف آن

اهـد  ينـده خو آمعني افـزايش ماليـات در   به،دگيرز ميود كه وامي را كه دولت امرشومي
توانـد بـار ماليـاتي را    نمي،آيدميكه از طريق كاهش ماليات پديداي كسري بودجه.بود

درامـد اندازد و چـون نمـي توانـد    تأخيرتواند زمان آن را به ميسبك تر كند، بلكه تنها
سـطح  ،بنـابراين .مصـرف را نيـز افـزايش نخواهـد داد    ،ه را بالا ببـرد كنندمصرفدائمي 

.ز تغييري نخواهد كردتقاضاي كل ني
دو نـوع  ،تجربـي اعتبـار برابـري ريكـاردوئي    ةبراي مطالع،كه ملاحظه شدطورهمان

كـه اثـر كسـري بودجـه را روي     ييهاعبارتند از آزمونلاوةكه دست،آزمون وجود دارد
كه اثر كسـري بودجـه را روي نـرخ    اندييهاآزمون،دومةكنند و دستميمصرف بررسي
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.اسـت استفاده شدههااول آزمونةاز دست،الهمقدر اين .دهندميد مطالعه قراربهره مور
بـراي تخمـين تـابع مصـرف    ) VAR(سـيون بـرداري   راز روش خودرگ،براي اين منظـور 
.دشاستنلي استفاده 

يسـت، برابري ريكاردويي در ايران برقـرار ن كهتخمين تابع مصرف استنلي نشان داد
مخـالف  هاي انتقالي و نيز مالياتهاآمده براي بدهي دولت، پرداختدستبهزيرا ضرايب 

نزديكي بيشتري بـا ديـدگاه سـنتي    ،آمدهدستبهاين درحالي است كه ضرايب ،دنصفر
ثـروت  عنـوان بهگان ايراني بدهي دولت را كنندمصرف،د، زيرا با توجه به اين ضرايبندار

بـا  ،ديگـر سـوي از . دهندميرا افزايشخالص تلقي كرده و با افزايش آن مصرف خويش
گان ايرانـي بـر اسـاس    كننـد مصـرف د كه شوميتوجه به اين ضرايب، اين نتيجه حاصل 

مصرف خـويش را افـزايش   ،ند و با افزايش يا كاهش آنگيرجاري تصميم ميهايدرامد
.دهندمييا كاهش

.استرابري ريكاردوييعدم برقراري بةدهنداويلر هم نشانةتخمين معادل،چنينهم
قـادر اسـت دو   اسـت، گانكننـد مصـرف يابي مطلوبيت بهينهةاويلر كه بر پايةزيرا معادل

نقـص  (يعني متناهي بودن افق زمـاني و قيـد و نقـدينگي    ،دليل انحراف از حالت برابري
نهايي اين است كه علت عدم برقـراري  ةنتيج،بر اين اساس.كندآزمونرا ) بازار سرمايه

گان و نيـز  كننـد مصـرف نبودن افق زماني نامتناهي در ميان ،رابري ريكاردويي در ايرانب
. استها براي آن) نقص بازار سرمايه(نقدينگي وجود قيد

وجـود عـدم اطمينـان    در كشور ايران به دلايل گوناگون مانند كهاينباتوجه به ،لذا
ي اجتماعي، افزايش تـورم و  هاذاريريسك بالا، كاهش سرمايه گ،هاآينده مالياتبارةدر

دهـد هـا مـي  توانند نسبت به فرصتي كه كاهش ماليات به آنگان نميكنندمصرف،غيره
و قرضـه ي مـالي هـا دولتمردان نيز سياستشود كه ميتوصيه،بنابراين.تفاوت باشندبي

كـه  ،ييفرض منطقي و عقلاهاو در سياستگذاريندكنخود را طبق ديدگاه كينز تنظيم 
توانـد  ميمطابق رهيافت كينز،توسط دولتهاو كاهش مالياتهادر ايران افزايش بدهي

.را در نظر گيرند،بينجامدتوليد و سطح اشتغالافزايشمدت به در كوتاه
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پيوست
هافولر براي سطح متغير-واحد ديكيةآزمون ريش-1جدول 

عرض از متغير
مبدا

%10سطح %5سطح%1سطح ADFروند

PC22/3- 58/3- 33/4- 34/0دارددارد -

Y23/3- 59/3- 35/4- 36/1دارددارد -

G62/2- 97/2- 70/3- 14/2ندارددارد -
W22/3- 58/3- 33/4- 23/2دارددارد -
TX62/1- 95/1- 65/2- 16/0نداردندارد -
GB62/2- 97/2- 69/3- 86/2ندارددارد -

TR22/3- 58/3- 33/4- 88/1دارددارد -

هااول متغيرةفولر براي تفاضل مرتب-واحد ديكيةآزمون ريش- 2جدول 

عرض از متغير
مبدا

%10سطح %5سطح%1سطح ADFروند

dPC23/3- 59/3- 35/4- 53/3دارددارد -
dY62/1- 95/1-65/2- 17/2نداردندارد-
dG23/3- 59/3- 35/4- 12/4دارددارد -
dW23/3- 59/3- 35/4- 79/3دارددارد -
dTX23/3- 59/3- 35/4- 47/4دارددارد -
dGB23/3- 59/3- 35/4- 95/3دارددارد -
dTR62/1- 59/1-65/2- 75/2نداردندارد-
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آزمون اثر و حداكثر مقدار ويژه براي تعيين الگوي ةي آمارهاكميت- 3جدول 
)استالگوي مناسب ،الگوي چهارم(جمعيهمي هابردار
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دومين بردار منطبق با تئوري (جمعيهمي هاتخمين مدل بر اساس بردار-4جدول 
)استاقتصادي
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